

年轻人让焦作非遗“年轻态”

号。”

绞胎瓷是我市一张优质的文化名片。绞胎瓷烧制技艺省级非遗传承人司福源，已在这个领域深耕了17年。

2024年6月，司福源从清华大学非遗创新班结业，其结业作品《雀羽竹编绞胎杯》在北京国家图书馆拍卖，受到了广泛关注。随后，司福源绞胎瓷技艺工作室——福盛坊被选为“潮太极”联名合作单位。2024年年底，《非遗里的中国》新春特别节目——《2025年非遗晚会》面向全国遴选非遗项目和传承人参加，作为河南非遗新青年，司福源有幸入选。

忆起节目录制过程，司福源说：“当主持人龙洋走进河南展区，与非遗产品深情对望时，我突然感觉到非遗文化正在点亮中国、点亮河南、点亮焦作。此时此刻，我能代表焦作非遗出镜十分自豪，这是我们新一代文化传承人充分展示自己的机会。在宣传家乡文化的同时，我今后将创作更多精品，为推广家乡文化贡献力量。”

年轻人让焦作非遗“年轻态”！

谈感受：

为焦作出镜倍感自豪

“黄河飞龙”能走上全国春晚舞台！

当来越越多的年轻人走进非遗，在这之前，杨飞龙想都不敢想，现在竟梦想成真了。

2024年，在全国“村晚”示范展示活动启动仪式上，“黄河飞龙”惊艳亮相，其独特的艺术表现形式和深厚的文化底蕴吸引众多目光。随后，央视《远方的家》栏目对“黄河飞龙”进行深入报道，这也让“黄河飞龙”走进了央视春晚导演组的视线。

为了抓住这次千载难逢的机会，杨飞龙和他的团队提前一个月来到北京。每天，他们都要举着沉重的“黄河飞龙”练习四五个小时，每个细节都力求完美。他们的付出感动了央视春晚导演组，导演组专门派出摄制组来到我市武陟县西陶镇黄河龙狮非遗基地拍摄专题。

上春晚的经历让杨飞龙激动不已。他说：“当‘黄河飞龙’在春晚的舞台上腾空而起的那一刻，我深深地感到家乡文化很了不起。作为新一代文化传承人，我们应更加自信、积极地拥抱我们的本土文化，让本土文化烙上时代符



↑武陟“黄河飞龙”应邀在山西晋城表演。

本报记者 王学典 摄

→福盛坊《雀羽竹编绞胎杯》。
(本报资料照片)



认为，“西陶武狮”若想走得更远，就必须创新。

杨飞龙说：“我想发展的不只是舞狮，还有舞龙，我想把这项技艺发展得更好，就要融百家之所长，变成自己的东西。所以，我拜访了很多专家，传承和发展龙狮文化成了我的使命。”

在“黄河飞龙”的外形设计上，以圆筒形状为主，更加立体逼真，更具视觉冲击力。在表演过程中，舞动“黄河飞龙”时，利用灌风的作用，通过甩杆带动龙身空中飞舞的表演形式，飘逸大气，动作灵活多变，观赏性强，在空中呈现出一种高空飞龙的奇幻景象。

在“黄河飞龙”动作的编排上，以传统舞龙技艺为基础，创新性地加入了武术动作，融入中华龙文化，表演者动作流畅、身法柔韧，与飞龙完美融合，生动地呈现了中华龙的精气神韵。

目前，“黄河飞龙”在全国的传承群体已超100个，各省市几乎都有“黄河飞龙”爱好者。

焦作非遗需要“年轻态”，年轻人要让焦作非遗“更年轻”。只有这样，焦作非遗文化或能行稳致远。



A07 | 焦作网谈

■新闻热线:8797000 | ■编辑:许凌 | 版式:车璇 | 校对:姬祥 | 组版:杨保星

百场文艺演出精彩不断

本报讯 (记者王玮萱)按老传统，过了农历正月十五才算过完年！所以，由全市文广旅系统组织安排的一大波文艺“秀场”仍在路上。

春节期间期间，我市各县(市、区)纷纷组织文艺队伍，在文化广场、文旅古镇、旅游景点、公园、文博场馆等区域开展丰富多彩的文艺演出。活动在为市民带来节日欢乐的同时，也让外地游客感受到了浓浓的“焦作年味”。

在沁阳，各主要文艺演出才刚刚开始。2月7日(农历正月初十)起，红歌专场、音乐会、民营剧团优秀剧目展演、非遗项目展演将陆续上场。其中，该市民营剧团优秀剧目展演活动将连唱12场，让观众过足戏瘾；在博爱，2月12日(农历正月十五)，博爱九街龙灯舞将欢乐起“舞”；在修武，从

元宵节到市博物馆赏灯猜谜

本报讯 (记者王玮萱)记者昨日从市博物馆获悉，为丰富市民文化生活，增添节日乐趣，该馆精心准备了“十五花灯俏·智趣猜灯谜”系列活动，等你来欢度元宵佳节。

元宵节是我国重要的传统节日之一，主要有赏花灯、吃元宵、猜灯谜等一系列传统民俗活动。2008年6月，元宵节入选第二批国家级非物质文化遗产。

2月12日9时，市博物馆文化讲堂开课，带你了解元宵节历史文化和传统习俗。课堂上，老师手把手教你制作木质元宵花灯，增添节日喜庆氛围。猜灯谜游戏必不可少。



2月7日下午，“芳华四季 岁月染香”然清轩·己巳新春雅集作品展开展，展出优秀工笔画作品40余幅，吸引众多书画艺术爱好者前来观看。据悉，此展将持续至2月28日。

本报记者 马雅宁 摄

2025年2月10日 星期一

网谈聚焦 >>>

新春焦作新变化 归乡游子纷纷夸

本报记者 李润生

平台上记录着家乡的变化，一幅画都由衷地呈现幸福。

“从我记事起，上学、买菜、上班都需要绕道解放路，拐个大弯才行，遇上雨雪天气就更不方便了。谁能想到一年的时间，解决了困扰我们周边居民多年的老大难问题，这路修得真‘得劲儿’！为咱们焦作市委、市政府点赞！”

家住解放区上白作街道老牛河村的网友“章鱼哥”和网友“跳跳虎”有着同样的感受。

“今年打工回来，开车从牧野路回老牛河村，我还以为导航坏了，走进才发现，导航没有坏，是‘断头路’修通了！牧野路自

我上初中时就不通，十多年了，现在终于通了！”

“章鱼哥”将牧野路修通的视频发在短视频平台。他在视频中表示，去年一直在外地务工，今年春节回来，想起外出打工时还需要绕路，再次归乡时不能用绕路直接开车回家，简直和做梦一样。

据了解，2024年初，我市启动中心城区“断头路”“瓶颈路”改造工程，牧野路等12条困扰老百姓出行的“断头路”“瓶颈路”打通拓宽，目前已有多条道路实现通行。

同样的场景同样的话题，不同地方不同的人，有不同的感受。

“快两年没回家了，今年回来

后，看到家乡的变化很大，北环路的沥青路修到了家门口，还进行了机动车和非机动车分离，晴天不怕吃一嘴土，下雨天也不用担心溅一身水了。路两边还建设了小游园，老百姓得到很大的实惠，我们都很高兴。”返乡网友“沫沫泡泡”在自己的微信朋友圈发表动态，感慨着家乡发生的巨大变化。

网友“玲珑”说：“今年带着外地的新媳妇回家过年，特地叮嘱多带几件厚衣服，怕回家冻病了。谁能想到，等回家用不上了，老旧小区也通暖气了，进家门的一瞬间，作为焦作人，自豪感爆棚。”

群众的满意，是我市推进“三十工程”行动美丽答卷的最好印证。老旧小区供热项目保障了137个老旧小区5万多户老百姓温暖过冬，破解了群英河沿线老旧小区40多年无法实现集中供暖的难题。

网友“富贵竹”说：“明年回来就不走了，家门口的虎石新材料高科产业园快建设好了，父母年纪也大了，准备就近就业！”

连日来，焦作返乡游子看到家乡的变化，在网上纷纷表示欣喜，市容市貌变样了，道路更宽敞了，生活更便利了，城市越来越美了……言语间，无不透露着对家乡变化的赞美与自豪。

刚刚过去的春节假期，市民刘晓霞一家人享受阖家欢乐的同时，还体验了一把免费旅游的乐趣。“晋城和咱是‘邻居’，今年春节带着家人去晋城逛了十几个景区，感受不同的文化，关键是还免费。”

在文旅产业蓬勃发展的当下，各地积极探索创新发展模式，以促进区域文旅市场的繁荣。今年春节前夕，市文化广电和旅游局牵头，联动豫鲁晋三省六市推出的门票互免优惠政策，恰似一场及时雨，滋润了百姓的文旅生活，为群众带来了实实在在的实惠。

此次“新春大礼包”活动时间从2025年1月18日至2月28日，涵盖山东聊城、山西晋城以及河南焦作、洛阳、安阳、济源六市，共计179家景区参与。这一规模宏大的景区互动，让老百姓有了更多的选择。以往，受限于门票价格以及地域等因素，许多人只能在有限的范围内选择游玩地点。而如今，三省六市的景区联动，使得群众的出游半径大大扩大。

刘晓霞说，对于普通家庭而言，旅游成本的降低是最直观的感受。在过去，一家人出游，仅门票费用就是一笔不小的开支。家里四口人，若前往一些热门景区，门票费用动辄近千元。而现在，得益于门票互免政策，这笔费用被省了下来。这省下来的钱，可以用于品尝当地美食，购买特色纪念品，或者提升住宿标准，大大提升了旅游的品质和体验。

我市网友特别关注“新春大礼包”活动。网友“张先生”表示：“以往过年就想着在家附近随便转转，今年听说有这个门票互免的活动，我们一家人早早计划去聊城游玩。不仅看

到了不一样的风景，还品尝了当地的特色美食，这一趟下来，花费比预期少了很多，却收获了满满的快乐。”这种喜悦和满足，正是政策惠民的生动体现。

网友“可乐时光”说，景区互动带来的实惠不仅仅是经济上的。它丰富了群众的精神文化生活。不同地区有着不同的自然风光和历史文化，通过景区互免，大家有机会接触到更广阔的文化天地。去晋城感受太行山的雄伟壮丽，领略古老的历史文化；到洛阳探寻十三朝古都的韵味，感受厚重的华夏文明。这种文化的交流与碰撞，让老百姓的精神世界更加充实。

此外，景区互动还促进了区域间的交流与合作。群众在出游过程中，不仅欣赏到美景，还增进了对不同地区风土人情的了解，促进了地域间的文化融合。这种融合对于打破地域隔阂，促进社会和谐发展有着积极的意义。

热点关注 >>>

讲好家乡地名故事 传承乡村美好记忆

本报记者 李润生

在，就让大家跟随记者的笔触，回咱村看看……

焦作村名的背后，其实大有讲究！

村庄，作为国家地理版图的基本单元，是我们每个人的来处，也是午夜梦回的归途。或许，你曾好奇地询问过自己：“我的家乡为何取这个名字？为何这个地方如此命名？”在风光旖旎、物华天宝的怀川大地上，点缀着许多村庄，它们的名字不仅悦耳动听，更承载着深厚的文化底蕴。

大山大河，是以家。从古至今，山河一直都是人们为一地一隅命名最直接的灵感来源，而“钟灵毓秀”这个词，在焦作的村名里被演绎到极致。据了解，在焦作境内1845个行政村的村名里，以山、水命名的村名占了四分之一。焦作人用最形象的说法，最质朴的词

汇，来概括那些滋养了他们祖辈的那山那水。巍巍连绵的山是太行，形似龙门的峡谷旁边的村叫龙门村；天然溶洞旁，就叫龙洞村；“望洛古路”旁则有兵盘、边庄、回头山等村庄；山形如馒头，名为馒头山村。黄河浪滚滚，沁水河悠悠，御坝村、东后津村、二铺营村、中水寨村……这些渡口的名字记载着黄河、沁河的前世今生。这些“不加修饰”的村名直接把山和水都写进了地名，呈现着怀川大地的地理风貌。

底蕴深厚，谓之怀川。若将焦作1845个行政村的村名一一铺陈开来，一部浓缩的怀川历史便如画卷般徐徐展现。我们走在大地上，就是走在地名里；走在地名里，就是走在历史与文化里；而走在焦作，恰如走进一部扣人心弦、博闻多识的史书，字里行间撰写着我们

祖先的足迹。鲧在恩村设置治理黄河的据点，周武王在上马村上马出征伐纣，汉献帝在墙南村治病救人，蔺相如在苏蔺村治病……中华上下五千年的文脉上，每一页都书写着来自怀川大地的名字，它们不仅流淌在古迹里、方言间，也汇聚于小小的村名中，记录着这片土地的沧桑巨变和历史华章。

网友“致阳”在互联网短视频平台发布“留下一个村的名字，证明你是焦作人”的话题评论征集，该视频一经发布，评论区瞬间被焦作网友们刷屏。上白作、王母泉、恩村、墙南、苏蔺、白嫁妆、苏家作、周平陵、老牛河、张武、定……当熟悉名字以村名之姿重组，它们不再是简单的字符，而是承载着千百年来焦作人对这片土地的热爱，饱含着对这片土地的归属感和对美好的向往。

“随着城市化进程的不断推进，许多年轻人离开家乡，前往城市工作和生活，导致乡村文化的传承面临困境。因此，传承美好乡村记忆显得尤为重要。网友‘焦作武哥’通过系列视频讲好焦作地名故事，可以让更多人了解乡村的历史和文化，激发大家对乡村的热爱和关注，从而推动乡村的可持续发展。”焦作知名社科专家王先鹏告诉记者。

“看到桶张河村这期视频，不禁让我老泪纵横。虽然离家多年，桶张河三个字还是让我想起了当年和亲朋好友的日常，点点滴滴，想起了老母亲做好饭，坐在门墩上等我回家的样子。”网友“天高海阔”在“焦作武哥”评论区留言。

网友“金锦乐道”说：“故乡，是一本读不完、写不完的大书。系列视频讲解的非常棒！每个村子的名字的由来和典故都讲解十分精彩，特别涨知识！每个人都深爱自己的家乡，而家乡之名背后的含义，也让我们无比着迷和眷恋。”

景区互动惠民，点亮多彩生活

网友有话说